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l i damen te fiancheggiata da " uno sforzo di-
re t to -ad o t tenere quei p rovvediment i elie 
assicurino a buon mercato i generi fonda-
menta l i della v i ta alle grandi masse. 

Perchè abbiamo un salario monetar io , 
ed un salario reale. Quello che preme è il 
salario reale, e le conquiste della pura re-
sistenza d iventano negative, creano la di-
sillusione e con essa favoriscono il t r ionfo 
delle idee anarchiche o del l ' abbandono pes-
simistico quando una vigorosa azione poli-
tica non faccia sì che gran par te dell 'au-
men to del salario monetar io si conver ta in 
a u m e n t o del salario reale, e provochi un 
effet t ivo e levamento del tenore della v i ta . 

Non voglio t r a t t a r qui ora u n a quest ione 
che verrà meglio t r a t t a t a a suo t empo ; al-
lora d imostreremo che, q u a n t u n q u e la si-
tuaz ione finanziaria sia meno buona di 
quella di un t empo , t u t t a v i a un Governo 
saggio e for te possiede ancora i mezzi per 
poter iniziare una polit ica di sgravi. 

I n t a n t o mi l imito a cons ta ta re con pro-
fondo compiac imento come la tendenza 
delle organizzazioni operaie ad occuparsi 
dei problemi finanziari, dal pun to di vis ta 
del proprio interesse e quindi anche degli in-
teressi della g r ande massa consumatrice, sia 
una nuova dimostrazione della maggiore 
coscienza acqu i s t a t a dal mov imen to ope-
raio. I n f a t t i le classi operaie cominciano a 
comprendere che, se vogliono vincere le pro-
prie ba t tag l ie sul terreno della resistenza, 
debbono a d a t t a r s i alle leggi economiche 
dell'oggi, e cioè non già ribellarsi ad esse 
per schiantarle , s ibbene t ras formar le ed adat-
ta r le ai propr i scopi,-fin dove possono essere 
t ras formate ed a d a t t a t e . 

A n a l o g a m e n t e esse cominciano a capire 
t u t t o il vantaggio , che sul terreno della po-
lit ica economica e finanziaria possono t r a r r e 
dai principi liberali che hanno sempre in-
segnato che i generi di primo consumo 
debbono essere a buon mercato nell ' inte-
resse non solo dei consumator i ma anche 
dello sviluppo del l ' industr ia nazionale. 

E , r ipeto, di questo p ro fondamente mi 
compiaccio perchè ho sempre pensa to che i 
grandi ideali ed i grandi mov imen t i non 
prevalgono mai se non in quan to sappiano 
assorbire il meglio degli ideali e dei movi-
ment i che li hanno precedut i . E poiché la 
pa r t e ve ramen te buona del nostro passato e 
del nos t ro presente è s t a t a ed è sempre il 
nucleo dei principii liberali l a rgamente in-
tesi, non posso che compiacermi che le or-
ganizzazioni operaie v a d a n o d iven tando 
sch ie t t amente liberali anche in mate r ia di 

polit ica t r ibu ta r i a . Quegli a g r a r i i quali oggi 
vorrebbero abolire le personal i tà del mez-
zadro e del terziario in nome della libertà, 
hanno sempre dipinto il movimento operaio 
come illiberale per definizione. 

Or bene: ho l 'onore di d ichiarare che 
sono socialista, e che credo nel movimento 
operaio a p p u n t o perchè r i tengo che socia-
lismo, sana azione operaia e l ibertà non 
siano termini necessar iamente anti tet ici , ma 
ben p iu t tos to te rmini che si comple tano f r a 
di loro. {Bene! Bravo!) 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Cimo-

relli a recarsi alla t r i buna per presentare 
una relazione. 

O I M O R E L L I . Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sulla propos ta di legge 
n. 222, per l 'aggregazione del comune di 
F a n o Adriano al m a n d a m e n t o di Montorio 
al Vomano. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e distr ibuita. 

Si riprende la discussione 
sullo staio di previsione dell'entrala. 

P R E S I D E N T E . Riprend iamo la discus-
sione generale sullo s t a to di previsione del-
l ' en t r a t a . 

H a facol tà di pa r l a re l 'onorevole F iam-
berti . 

E I A M B E R T I . Onorevoli col leghi! Mi 
l imiterò e f a r e una breve raccomandazione 
al l 'onorevole ministro del tesoro re la t iva ad 
un capitolo del bilancio, e la faccio ora 
perchè così non avrò occasione di ripren-
dere a par la re più t a rd i . 

Ma pr ima di t u t t o mi permet to di espri-
mere la mia opinione su quello che tes té ha 
de t to l 'onorevole Graziadei in ordine ai con-
sumi popolari . 

L 'onorevole Graziadei ha il convincimen-
to che si debbano sgravare i generi di pri-
mo consumo, perchè con questo sgravio, se-
condo lui, sarebbe di molto a t t e n u a t o quello 
che si chiama il caro-viver i . Invece io mi 
pe rmet to di credere che uno sgravio par-
ziale dei generi di consumo non por te rebbe 
a nessuna conseguenza utile. . . 

{Interruzióne del deputato Graziadei). 
Per me sì. 
T u t t i quant i gli economisti sono obbli-

gat i dalla forza delle cose e dei f a t t i a ri-
conoscere che i bilanci dei grandi S ta t i si 


